



# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 65 (10806)

Пятница, 5 марта 1948 г.

ЦЕНА 20 КОП.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Социалистического Труда передовикам сельского хозяйства Алтайского края (1 стр.).

С. Жолдин. — Политическая работа — условие прочности хозяйственных успехов (2 стр.).

Продуктивность Сталинского и Кировского районов Москвы перевыполнила двухмесячное задание (1 стр.).

Ценное начинание соромичей (2 стр.). Накануне Международного женского дня (1 стр.).

По Советскому Союзу (1 стр.).

Американские самолеты продолжают нарушать свободу торгового судоходства (2 стр.).

По страницам местных газет (3 стр.).

НА ПАРТИЙНЫХ КОНФЕРЕНЦИЯХ: А. Кривичкий. — Совершенствовать методы руководства. А. Муханов. — Обком, подменивший собою хозяйственные органы. В. Яковлев. — Под знаком большевистской критики и самокритики. М. Турчин, М. Баша. — Нарушение партийной демократии (2 стр.).

ТЕАТР: Ю. Шовколас. — «Генерал Ватутин» (3 стр.).

М. Марини. — Окончательные контуры «плана Маршалла» (3 и 4 стр.).

Манифест Фронта народной демократии Румынии (4 стр.).

Венгерский парламент ратифицировал советско-венгерский договор (4 стр.).

Выступление А. Громько (4 стр.).

Советские заместители министров иностранных дел по австрийскому договору (4 стр.).

Отказ ВИКТ от участия в лондонской профсоюзной конференции (3 стр.).

Шахматный чемпионат мира (3 стр.).

## Совхозы перед севом

В истекшем году совхозы достигли значительных успехов в погоне зернового производства. Урожай зерновых превзошел довоенный уровень. Повысились урожаи картофеля, овощей, кормовых культур. В результате совхозы успешно выполнили государственный план сдачи хлеба, картофеля, овощей, а также важнейших продуктов животноводства.

Но это лишь первые успехи в решении задач, стоящих перед совхозами в послевоенной сталинской пятилетке. Совхозы должны служить примером всеобщего развития и высокопроизводительных хозяйств, ведущих свое производство на основе новейших данных сельскохозяйственной науки. Совхозы должны показывать образцы правильного сочетания отраслей производства, полного использования резервов, имеющихся в сельском хозяйстве.

Февральский пленум ЦК ВКП(б) отметил, что чрезмерная специализация совхозов является крупным их недостатком. Пленум обязал Министерство совхозов СССР, партийные и советские организации развивать в совхозах все отрасли хозяйства, позволяющие наиболее полно использовать природные и экономические условия отдельных совхозов, ликвидировать чрезмерную сезонность сельскохозяйственного производства и значительно повысить производительность труда.

Осуществляя решения пленума, передовые совхозы страны встали на путь всестороннего развития и достигли уже положительных результатов. Однако многие хозяйства развиваются еще односторонне, не используя своих богатейших резервов для укрепления других отраслей.

Некоторые совхозы Сибири продолжают заниматься одним лишь зерновым производством. Все-таки из местных руководителей складен обманчиво столь узкую специализацию «особыми специфическими» условиями Сибири, которые якобы не благоприятствуют всестороннему развитию. Пример совхоза «Лесной», Омской области, показывает всю несостоятельность подобных рассуждений. В этом хозяйстве наряду с образцовым производством созданы обширные плодородные сады, успешно разводятся племенные породы скота, организованы пасеки, подсобные предприятия по переработке сельскохозяйственных продуктов. Всестороннее развитие хозяйства резко снизило затраты труда на единицу продукции и позволило его коллективу распределять свою работу более равномерно в течение круглого года.

Узкая специализация приводит к чрезмерному напряжению трудовых и материальных ресурсов в одно время года, тогда как в другое время они используются далеко не полностью. Одностороннее развитие хозяйства снижает его доходность и ослабляет финансовое состояние. У каких-либо больших доходов, например, может идти речь в Ершовском зерновом совхозе, Саратовской области, где, кроме полеводства, по сути дела нет никаких других отраслей. И оттого, что резервы хозяйства не используются, само-то полеводство не идет в гору. Урожай зерновых в минувшем году был вдвое ниже, чем в соседнем колхозе. Ясно, что такой совхоз не может служить примером образцового хозяйства.

В нынешнем году перед совхозами поставлена задача большой государственной важности. Необходимо расширить посевные площади на 21,5 процента, а вот пшеницы — более чем в полтора раза. Урожайность зерновых культур установлена почти на пятнадцать процентов выше против плана 1947 года. Таких темпов роста посевных площадей и урожайности основных продовольственных культур совхозы еще не знали.

Вместе с тем возрастают требования к культуре земледелия. Урожай в совхозах должен быть высоким и устойчивым, не зависящим от метеорологических условий. На службу урожаю нужно поставить передовую агротехнику, подза-

щитные лесные полосы, правильные севообороты с многолетними травами и чистыми парами — весь комплекс земледельческой культуры, созданной мастерами высоких урожаев.

Планируя работы на весенний период, руководители совхозов обязаны исходить из интересов всестороннего развития хозяйства и повышения его рентабельности. Нельзя дальше мириться с такими фактами, когда многие хозяйства оказываются в убытке, а резервы их остаются лежать под сеном. Полное и всестороннее использование внутренних резервов — важнейшее условие укрепления экономики совхозов и снижения себестоимости продукции.

Совхозы располагают мощным парком тракторов и сельскохозяйственных машин. Прогресс механизации полевых работ все возрастает. Увеличивается завод первоклассных тракторов «С-80», новейших прицепных орудий. В росте механизации заложены огромные возможности дальнейшего повышения культуры земледелия и увеличения урожайности.

В текущем году производительность тракторного парка в совхозах должна быть повышена на одну треть в сравнении с прошлогодними нормами. К этому здесь имеются все возможности. Передовые совхозные механизаторы вдвое и даже втрое перевыполняют государственное задание. Нужно развиваться на передовках и выжимать из техники максимум того, что она может дать.

Между тем в ряде хозяйств механизмы используются неудовлетворительно. Низкое качество ремонта, несоблюдение правил технической эксплуатации приводят к преждевременному износу машин. По этой причине в совхозах Казахстана, Узбекистана и Таджикистана не используются сотни тракторов. Совет Министров Союза ССР обязал Министерство совхозов СССР восстановить в 1948 году все тракторы и комбайны, не участвовавшие в полевых работах в прошлом году. Это задание имеет огромное государственное значение. Оно должно быть выполнено каждым совхозом.

Особое внимание надо сосредоточить на качестве ремонта машин и, в частности, прицепного инвентаря. В прошлом году переделки были случаи, когда тракторы простаивали из-за того, что прицепные машины оказывались неподготовленными к работе. Подобное может повториться и нынче, если местные руководители не обратят на это должного внимания.

Во многих совхозах Востока и Сибири не привнесены еще в порядке севенных фондов, мало завезено горючего для весенней сев. В ряде хозяйств плохо поставлена учебно-механизаторская работа. Это говорит о том, что местные партийные и советские руководители ослабили свое внимание к совхозам, пренебрегли их самим себе. А ведь многие хозяйства нуждаются в серьезной и безотлагательной помощи.

На Кубани уже начинаются полевые работы, однако и здесь не все готово для успешного проведения сева. До сих пор не завершены обильные работы по многим линиям работниц элеваторов, которые не сумели своевременно очистить семена, предназначенные для совхозов. Подобная медлительность недопустима. Каждый день промедления может отрицательно сказаться на урожае.

Сейчас по всей стране развертывается мощное социалистическое соревнование за высокий урожай, за дальнейшие успехи во всех отраслях сельского хозяйства. Работники совхозов должны играть в этом соревновании авангардную роль, показывая образцы выполнения своих обязательств. Залогом этого могут служить лишь хорошая подготовка и проведение весеннего сева.

Местные партийные и советские организации обязаны оказать совхозам всемерную помощь для скорейшего превращения их в образцовые и высокопроизводительные хозяйства.

## Промышленность Сталинского и Кировского районов Москвы перевыполнила двухмесячное задание

Промышленность Сталинского района Москвы выполнила двухмесячное задание на 107 процентов, а промышленность Кировского района — на 103 процента.

## Местная промышленность Москвы выполнила февральский план

Коллективы предприятий местной промышленности Москвы обязались выполнить послевоенную пятилетку в 3 года и 9 месяцев. Успешно реализуя это обязатель-

## Промышленность Саратовской области перевыполнила февральский план

САРАТОВ, 4. (Корр. «Правды»). По данным уполномоченного Госплана СССР по Саратовской области, промышленность об-

## Сверхплановые комбайны «Сталинец-6»

РОСТОВ, 4. (По телефону). Завод «Ростсельмаш» перевыполнил программу января и февраля по изготовлению машин для сельского хозяйства. Непрерывно растет выпуск комбайнов нового типа — «Сталинец-6». За первые два месяца нынешнего года «Ростсельмаш» дал сверх плана 40 машин.

Среди передовых предприятий этих районов — заводы: электромоторный, трансформаторный, насосный им. Калинина, «Красный блок» и другие; фабрики: «Шерсть-сукно», «Красное веретено» и другие.

Местная промышленность столицы завершила февральскую производственную программу на 103,2 процента.

ласти перевыполнила государственный план февраля. Промышленность города Саратова перевыполнила двухмесячное задание.

ЗАПОРОЖЬЕ, 4. (По телефону). Коллектив завода «Коммунар», выпускающий комбайны «Сталинец-6», перевыполнил производственное задание двух месяцев и выпустил сверхплановые машины. Успешно продолжают работать цехи и в марте.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА ПЕРЕДОВИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА АЛТАЙСКОГО КРАЯ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 марта 1947 года за получение высоких урожаев пшеницы и ржи при выполнении колхозом обязательных поставок и натуроплаты за работу МТС в 1947 году и обеспеченности семенами зерновых культур для весеннего сева 1948 года присвоить звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот»:

1. Гринько Федору Митрофановичу — председателю колхоза им. Молотова Шипуновского района, получившему урожай пшеницы 31,52 центнера с гектара на площади 48 гектаров.
2. Губину Павлу Дмитриевичу — бригадиру тракторной бригады Назаровской МТС Михайловского района, получившему в обслуживаемых колхозах урожай пшеницы 22,3 центнера с гектара на площади 155 гектаров.
3. Гунькову Ивану Александровичу — бригадиру колхоза им. Мичурина Алтайского района, получившему урожай ржи 30,6 центнера с гектара на площади 25,4 гектара.
4. Есину Федору Петровичу — старшему механику Степной МТС Михайловского района, получившему в обслуживаемых колхозах урожай пшеницы 21,55 центнера с гектара на площади 743 гектара.
5. Ефремову Михаилу Ерофеевичу — звеньевому колхоза «Искра» Белолазовского района, получившему урожай пшеницы 32,56 центнера с гектара на площади 10 гектаров.
6. Зырянову Серафиму Поликарповичу — председателю колхоза им. Мичурина Алтайского района, получившему урожай ржи 30,1 центнера с гектара на площади 52,7 гектара.
7. Клепиковой Степаниде Ефимовне — звеньевой колхоза им. Мичурина Алтайского района, получившей урожай ржи 30,25 центнера с гектара на площади 8 гектаров.

Москва, Кремль, 4 марта 1948 г.

8. Кобановой Марии Александровне — звеньевой колхоза «Сибирский пахарь» Егорьевского района, получившей урожай пшеницы 30,4 центнера с гектара на площади 11,14 гектара.

9. Кожановой Екатерине Филипповне — звеньевой колхоза им. Чкалова Ключевского района, получившей урожай пшеницы 30,12 центнера с гектара на площади 8 гектаров.

10. Межуровой Евдокии Ермиловне — звеньевой колхоза им. Мичурина Алтайского района, получившей урожай ржи 31,06 центнера с гектара на площади 8,4 гектара.

11. Мошкову Михаилу Федоровичу — директору Степной МТС Михайловского района, получившему в обслуживаемых колхозах урожай пшеницы 21,55 центнера с гектара на площади 743 гектара.

12. Романову Анатолию Давыдовичу — бригадиру колхоза «Страна Советов» Угловского района, получившему урожай пшеницы 34,6 центнера с гектара на площади 20 гектаров.

13. Серенко Никите Васильевичу — председателю колхоза «Страна Советов» Угловского района, получившему урожай пшеницы 31,2 центнера с гектара на площади 104 гектара.

14. Строковой Александре Тимофеевне — звеньевой колхоза им. Мичурина Алтайского района, получившей урожай ржи 30,4 центнера с гектара на площади 9 гектаров.

15. Тивиркиной Софье Федоровне — звеньевой колхоза «20 лет Октября» Усть-Пристанского района, получившей урожай пшеницы 30,2 центнера с гектара на площади 11,9 гектара.

16. Шимолной Христине Филипповне — звеньевой колхоза «Общий труд» Благовещенского района, получившей урожай пшеницы 32,07 центнера с гектара на площади 9,5 гектара.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

## Накануне Международного женского дня

На московских заводах и фабриках, в учреждениях и учебных заведениях проводятся беседы и лекции, посвященные Международному женскому дню. Доклады и доклады рассказывают, как под руководством большевистской партии советские женщины принимают активное участие в выполнении пятилетнего плана, отдавая все свои силы борьбе за дальнейший подъем и расцвет нашей Родины.

В столице проходят районные собрания трудящихся, посвященные 8 марта. Вчера состоялось собрание трудящихся Ленинского района. Доклад о Международном женском дне сделал директор Центрального парка культуры и отдыха им. Горького тов. К. А. Иванова. На собрании Красногорьского района выступила зам. директора Московского метрополитена генерал-директор тити 3-го ранга тов. З. П. Троицкая. Заместитель председателя Алтайфашинского комитета советских женщин тов. З. Н. Гарагина выступила с докладом на собрании трудящихся Фрунзевского района.

Торжественные собрания состоялись также в Молотовском, Бауманском и Сокольническом районах Москвы.

С огромным воодушевлением участники собраний приняли приветствия товарищу И. В. Сталину.

## Успешная работа ИВАНОВСКИХ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ

ИВАНОВО, 4. (Корр. «Правды»). По данным уполномоченного Госплана СССР, промышленность Ивановской области и в том числе ведущая отрасль — хлопчатобумажная — перевыполнила план двух месяцев.

В феврале перевыполнила план большевистские текстильные предприятия области.

Сверх плана выпущено 4.500 тысяч метров готовой ткани.

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

### Расширение филиала Музея В. И. Ленина

КИЕВ, 4. (Корр. «Правды»). В Украинском филиале Музея В. И. Ленина открыт новый отдел — «Украина за 30 лет советской власти». В одном из больших залов соборы многочисленные экспонаты, отображающие великие завоевания украинского народа под руководством партии Ленина — Сталина.

Внимание посетителей привлекают портреты, преподнесенные украинскому народу делегатами братских республик в день празднования 30-летия Украинской республики. В отдельных витринах выставлены приветственные адреса и грамоты народов союзных республик.

Открылся новый отдел — «Ленин в изобразительном искусстве». В этом отделе представлены графика, живопись и скульптура. В многочисленных произведениях художников, скульпторов, мастеров народного творчества запечатлены образы Владимира Ильича Ленина и Иосифа Виссарионовича Сталина.

### ПЯТИЛЕТИЕ СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ РЖЕВА

РЖЕВ, 4. (По телефону). Исполнилось пять лет со дня освобождения Ржева от немецких захватчиков. Трудящиеся города торжественно отметили славную годовщину. За пять лет Ржева, совершенно разрушенный немцами, вырос завод. Сейчас в нем работают 14 промышленных предприятий, в том числе литейно-механический завод и завод стандартного домостроения, которых не было до войны. Восстановлены около двух тысяч жилых домов, электростанция, кинотеатр, водопровод, больница, школы. Промышленность Ржева дерзочно выполнила программу 1947 года. Многие предприятия перевыполнили двухмесячный план текущего года, заводы — план первого квартала.

### Вторая турбина Ворошиловской ГЭС

ФРУНЗЕ, 4. (Корр. «Правды»). Закончен монтаж второй турбины и генератора на одной из крупнейших в Киргизии Ворошиловской гидроэлектростанции. Новый агрегат принял промышленную нагрузку.

### ПЕРВАЯ ПРОДУКЦИЯ ЧАСОВОГО ЗАВОДА

ЧЕЛЯБИНСК. Закончился монтаж Челябинского часового завода. В феврале новое предприятие выпустило первую партию настольных и карманных часов. Основная продукция завода — плоские карманные часы «Молния». 300 штук таких часов уже изготовлены и поступили в контрольно-испытательную станцию для технических испытаний. Для серийного выпуска часов «Молния» организуется новое в технологии часовой промышленности конвейерное производство. (Челябинский рабочий).

### Полтора миллиона курортников

Вчера закончилось всеобщее совещание работников курортов и санаториев страны. Начальник Главного управления курортов и санаториев Министерства здравоохранения СССР тов. Курашов в своем докладе сообщил, что в настоящее время сеть советских санаториев по количеству мест почти достигла довоенного уровня. В нынешнем году эти санатории должны обслужить 1.500 тысяч курортников. Значительные средства отпущены на восстановление санаториев, разрушенных во время войны.

На совещании выступил руководитель курортно-санаторного дела в РСФСР, на

Украине и в других союзных республиках. В Российской Федерации продолжается расширение курортов. Число мест в 1948 году возрастет еще на 4 тысячи. На Украине открывается 13 санаториев. В их числе санаторий в Моршине, прекрасный санаторий создается в Пешчине на базе минеральных источников типа Мацесты. На многих курортах расширяется сеть учреждений, которые будут обслуживать больных, приезжающих лечиться по курортам. Как и в прошлые годы, большое внимание будет уделено инициативе Отчужденной войны и детям.

На совещании выступил министр здравоохранения СССР тов. Е. И. Смирнов.

### Огни Таймыра

ДУДИНКА, 4. (По радио). Над таймырской тундрой проносятся быстролетные самолеты — добрые вестники постоянной связи с Большой землей. В ночь падают электрические огни заполярных селений. Далекий полуостров живет одной жизнью со всей советской страной. Успешно развивается его экономика и культура. В Таймырском (Долгань-Ненецком) национальном округе открыто 45 школ, в том числе 5 средних. Дети тундры участвуют в заполярном техминусе, в Игарском педагогическом училище, в Ленинградском университете. В округе — свой драматический театр, 8 домов культуры, 16 красных чумов, 10 библиотек. В тундре открыты 9 больниц, 14 врачебных амбулаторий,

39 фельдшерских и акушерских пунктов, детские сады, ясли.

Из года в год растет зажиточность местного населения. Убогий чум становится роскошью. Колхозники живут в рубленых домах. Множатся оленьи стада — важная отрасль народного хозяйства. Округ дает стране много пушнины, десятки тысяч центнеров перловотной рыбы. На полуострове создается своя овиная база. Интузиасты колхозно-земледельца заставляют плодотворно даже пустынную тундру. В совхозе «Нора» с одного гектара снимается по 419 центнеров канусты.

Редакция газеты «Советский Таймыр».

### ИЗУЧЕНИЕ ПОЛЕССКОЙ НИЗМЕННОСТИ

МИНСК, 4. (Корр. «Правды»). Академия наук Белорусской ССР разработала трехлетний план (1948—1950 г.) научных исследований Полесской низменности. Научная разработка полесской проблемы будет производиться путем комплексного сотрудничества большинства учреждений Белорусской академии с учреждениями Академии наук СССР и Московской сельскохозяйственной академии имени Тимирязева.

Работы ученых позволят в кратчайший срок превратить полесские болота общей площадью почти в 3,5 миллиона гектаров в высокопродуктивные поля, в сочные пастбища и дуга.

### НАРОДНЫЕ ДОМА В ЭСТОНСКОЙ ДЕРЕВНЕ

ТАЛЛИН, 4. (Корр. «Правды»). После войны в Эстонии открыты сотни народных домов и сельских клубов.

В этом году разворачивается строительство новых народных домов. В поселке Пярва-Пани уже возведен корпус здания. Народный дом здесь будет иметь зрительный зал на 400 мест, библиотеку, комнаты для кружковой работы.

Народные дома такого же типа будут построены в волостных центрах — Вакс-Нар, Алутагузе, Пыри и Вайваре.

### КРУПНЕЙШАЯ БИБЛИОТЕКА ТАДЖИКИСТАНА

СТАЛИНАБАД, 4. (Корр. «Правды»). Исполнилось 15 лет со дня создания Государственной публичной библиотеки в Сталинабаде. Нынче — это крупнейшее культурно-просветительное учреждение Таджикистана. Фонд библиотеки составляет 365 тысяч томов. В ней собраны книги на 110 языках. В архивах хранится свыше 4.000 ценных рукописей.

В центре города началось строительство нового трехэтажного здания для библиотеки.

### ВЕСЕННЯЯ ПУТИНА НА ЮЖНОМ КАСПИИ

БАКУ, 4. (Корр. «Правды»). Десяти рыболовных судов Азербайджана вышли в море на лов сельди. Поступили первые уловы. 300 пудов сельди сдали рыбаки дрифтера «1 Мая».

В прибрежной части начали путьны многие рыболовецкие колхозы. Бригады артезианцев «Победа», Ленкоранского района, выловили уже полторы тысячи пудов рыбы.

Трамвайная линия Уфа—Черниковск

### Популяризация опыта передовиков

ОРЕЛ, 4. (Корр. «Правды»). Областным управлением выпущена серия плакатов об опыте мастеров высоких урожаев.

В первой серии плакатов рассказывается о звене Евдокии Стефановны из совхоза Хомутовский, собравшем 154 пуда гречихи с гектара, о бригаде Анны Саенковой из артели имени Молотова, Малоархангельского района, вырвавшей урожай по 194 пуда ржи с гектара. Отдельные плакаты посвящены озорной бригаде Марии Семшович из артели «Идея Ленина» под Орлом, вырвавшей высший урожай арбузов, и звену Зинаиды Титковой, собравшей по 1.525 пудов картофеля с гектара.

### Новая порода овец

КУЙБЫШЕВ, 4. (Корр. «Правды»). Указом Президиума Верховного Совета СССР за успешную работу по выведению высокопродуктивной куйбышевской породы овец награждена группа специалистов и работников колхозного овцеводства Куйбышевской области.

Старший инспектор по племенному делу при Куйбышевском областном управлении сельского хозяйства тов. В. А. Ватагин, награжденный орденом Трудового Красного Знамени, сообщил:

— Колхозные овцеводы Коткинское, Кутузовское и других районов Куйбышевской области под руководством специалистов Куйбышевского государственного племенного рассадника достигли в своей работе выдающихся успехов. Им выведена новая высокопродуктивная порода овец, названная «куйбышевской».

Куйбышевские овцы крупного роста. Вес взрослой матки достигает 100, а производителя — 120 килограммов. Настриг шерсти составляет от 4 до 6 килограммов с овцы. Эти показатели намного превышают вес и настриг шерсти с обычной местной овцы.

В настоящее время в колхозах области насчитывается около 40 тысяч овец новой куйбышевской породы. Свыше 10 тысяч таких животных за последние годы отарилено в колхозы Московской, Кировской, Ленинградской, Воронежской и других областей страны.

### Парк культуры и отдыха в колхозе

ЛЕНИНАБАД. Колхозники сельскохозяйственной артели «Победа», Ленинградского района, создают свой колхозный парк культуры и отдыха. Для этой цели отведено 16 гектаров земли. Промышленно на площади в 3 гектара были посажены молодые фруктовые деревья. Этой весной на территории парка намечено высадить абрикосы, персики, груши, яблони, яблоня, виноград, начнется строительство чайханы-читальни, летнего клуба. Парк будет радиофицирован. Колхозная электростанция даст свет во все помещения, отведенные для отдыха колхозников, в аллею парка и на площадки для массовых игр. (Ленинабадская правда).

# На партийных конференциях совершенствовать методы руководства

Борьба Фрунзенской областной партийной организации за выполнение решений февральского Пленума ЦК ВКП(б) принесла свои плоды. Поголовно скота на животноводческих фермах области повысился до нового уровня. Расширились посевные площади, значительно увеличилась урожайность зерновых и технических культур. Колхозы успешно и заранее до срока справились в прошлом году с поставками хлеба, сахарной свеклы, агро-лесных культур и продуктов животноводства.

Анализ этих успехов, сделанный на областной партийной конференции в отчетном докладе секретаря Фрунзенского обкома партии тов. Мамбегова, показал, что достигнуты они в немалой доле за счет передовых районов и колхозов. В самом деле: область в целом слала государству сверх плана несколько сот тысяч пудов хлеба, а Кеминский район не выдал ни одного пуда хлеба, а Кеминский район не выдал ни одного пуда сахара. Запасы по контраплате сахарной свеклы перевыполнили, а Чуйский район не добрал по 62 центнера корней с каждого гектара. Происходит это потому, что обком партии еще не покинул с неадекватной практикой оценки работы по средним данным, не подхватывает дифференцированно в районах, колхозах и МТС, занимается с помощью отстающих.

Энергия многих работников обкома направлена на составление проектов постановлений, говорится на конференции секретаря Ворошиловского района партии тов. Муратов. Приезжая в район, инструктор, например, начинают «заготовку» сводок, фактов, цифр, примеров. Сводки эти уходят порой настолько поспешно, что в райкоме, а тем более в колхозных парторганизациях, не остается никаких следов их работы.

О таких же фактах рассказал на конференции секретарь Петровского района партии тов. Бабкин. В январе приехали в район три работника обкома. Они попросили выделить им рабочую комнату. Ездил по колхозам, собирали материал, что-то

научали и... уехали, не только не поделившись с работниками района результатами своих наблюдений, но даже не обменялись ни слова своего президия.

За редким исключением, во всех колхозах области теперь есть первичные парторганизации. К руководству ими выдвинуто много молодых коммунистов, не имеющих достаточного опыта. И обком, и райком партии обязаны в этих условиях неустанно повышать уровень партийно-организационной и политической работы. Между тем некоторые райкомы с головой ушли в решение хозяйственных вопросов, забывая при этом о партийно-политической работе.

Делегаты конференции на ряде примеров показали, как подобная неадекватная практика приводит к административной, подмене советских органов. Секретарь Калининского района партии тов. Горюченко не мог припомнить случая, когда обком потребовал бы от него глубокого, убедительного отчета о состоянии внутрипартийных дел.

Одно из важных условий помощи отстающим районам — это укрепление их опытных, квалифицированными работниками. Делегаты конференции гг. Чотбаев, Темиров, Имамбаев и многие другие подтвердили резкой критике недостатки в подборе и расстановке кадров в области. Отдел кадров обкома, возглавляемый секретарем по кадрам тов. Метельниковым, был объектом критики на протяжении всей конференции. К сожалению, критика эта была односторонней. Делегаты говорили главным образом о практике подбора и выдвижения людей и реже затрагивали вопросы идейно-политического воспитания и большинства кадров их.

Признав работу обкома удовлетворительной, конференция приняла подробное решение, в котором намечены пути поэтапной деятельности областной парторганизации.

**А. КРИВЦОГИН.**  
(Корр. «Правды»).

## Обком, подменивший собою хозяйственные органы

Под знаком критики и самокритики прошла воронцовоградская областная партийная конференция. Докладчик — секретарь обкома КП(б)У тов. Гаевый и выступавшие в прениях говорили о серьезных недостатках в руководстве обкома угольной промышленности.

В прошлом году угольная промышленность области не дала значительного количества угля. Повишен в этом прежде всего обком. Недостатки, указанные Центральным Комитетом ВКП(б) в октябре 1944 года в решении по отчетному докладу Ворошиловградского обкома, до сих пор не устранены. Призванный руководить политически, обком зачастую подменял хозяйственные, административные, не боролся со штурмовщиной.

В своем выступлении на конференции секретарь Бадяевского горкома партии тов. Костогрыз на конкретных фактах показал, как далеко важно смещение функций обкома и хозяйственников; он зачитал выдержки из постановления собрания партийного и хозяйственного актива комбината «Ворошиловградуголь». В этом постановлении партийного и (подчеркнем!) хозяйственного актива говорится, что «руководители трестов, а также горкомы и райкомы партии медленно перестраивают свою работу», «актив обязывает хозяйственников, секретарей горкомов и райкомов», «актив призывает руководителей парторганизаций» и т. п.

— Как могло случиться, что хозяйствен-

ники начинают обзывать и предупреждать партийные организации? — спрашивает тов. Костогрыз и отвечает: — Это произошло потому, что обком партии подменил хозяйственные и советские организации. А эта подмена привела к стиранию грани между обкомом партии и комбинатом.

Наи такой пример. Секретарь обкома партии тов. Шевчук выезжает в район только как уполномоченный по добыче и поручке угля, но полевой кампании и уборке. Приезжая на место, тов. Шевчук забывает, что он секретарь обкома по пропаганде, и действует только административным путем. Он верит в силу приказа и не верит в силу партийно-политической работы.

Секретари райкомов партии гг. Машков, Шевченко, Паховский, Чумарев и другие подтвердили серьезной критике отделе обкома — пропаганды и агитации, организаторской, кадров, а также секретаря обкома за отрыв от партийных организаций и недопонимание партийно-политической работы.

Из 50 записавшихся в прениях выступили 30. Неодобрение делегатов вызвало выступление секретаря обкома по кадрам тов. Емченко, который обрушился на делегатов, выступавших с критикой отдела кадров обкома. Отвечая на эту критику, он сделал неуклюжую попытку переключить недостатки в деятельности отдела на низовые партийные организации.

**А. МУХАНОВ.**  
(Корр. «Правды»).

# Под знаком большевистской критики и самокритики

В прошлом году промышленность Новосибирска перевыполнила государственный план выпуска валовой продукции. Но многие предприятия города все еще отстают в выполнении планов, допускают большие убытки, не добились планов, необходимых для досрочного выполнения пятилетия.

Уровень партийно-политической работы остается низким и не соответствует новым задачам послевоенного периода. Это отмечал в своем отчетном докладе на городской партийной конференции секретарь Новосибирского обкома и горкома ВКП(б) тов. Кулагин. Об этом говорили в прениях и многие делегаты.

Делегаты конференции на ряде примеров показали, как подобная неадекватная практика приводит к административной, подмене советских органов. Секретарь Калининского района партии тов. Горюченко не мог припомнить случая, когда обком потребовал бы от него глубокого, убедительного отчета о состоянии внутрипартийных дел.

Одно из важных условий помощи отстающим районам — это укрепление их опытных, квалифицированными работниками. Делегаты конференции гг. Чотбаев, Темиров, Имамбаев и многие другие подтвердили резкой критике недостатки в подборе и расстановке кадров в области. Отдел кадров обкома, возглавляемый секретарем по кадрам тов. Метельниковым, был объектом критики на протяжении всей конференции. К сожалению, критика эта была односторонней. Делегаты говорили главным образом о практике подбора и выдвижения людей и реже затрагивали вопросы идейно-политического воспитания и большинства кадров их.

Признав работу обкома удовлетворительной, конференция приняла подробное решение, в котором намечены пути поэтапной деятельности областной парторганизации.

**А. КРИВЦОГИН.**  
(Корр. «Правды»).

В ходе конференции в Веселовский район приехал секретарь обкома партии по кадрам т. Жуков. Взяв слово, он сказал: — Все равно — выберете вы Ближничко или не выберете, секретарем он у вас работать не будет. Завтра же он будет стоаном...

Выступление т. Жукова вызвало у делегатов недоумение. И только после выступления ряда делегатов конференции, отмечавших неадекватность поведения т. Жукова и Жукова, т. Жуков заявил, что он не настаивает на повторном голосовании. На пленуме райкома т. Ближничко был вновь избран первым секретарем.

Мы считаем неправильным поведение на конференции представителей обкома, грубо нарушивших внутривластную демократию и показавших свое нежелание считаться с мнением районной партийной организации.

Далее, совершенно непонятно: почему обкому потребовалось заменять одного секретаря другим, когда в этом не было необходимости. Видно, обком плохо знает районных руководящих кадры. Если бы обком был в курсе того, какого мнения актив о своем секретаре, са по оказался бы в таком же положении.

**М. ТУРЧИН, М. БАША.**

## НАРУШЕНИЕ ПАРТИЙНОЙ ДЕМОКРАТИИ

Письмо в редакцию

Недавно в Веселовском районе, Запорожской области, произошла районная партийная конференция. С отчетным докладом выступил секретарь райкома КП(б)У т. Ближничко. Конференция признала работу райкома удовлетворительной.

Началось выдвижение кандидатур в новый состав райкома. На совещании представителей делегаций в список кандидатов был включен 31 человек, в том числе бывший секретарь Больше-Веселовского районной партии т. Скрынник, рекомендованный в новый состав Веселовского районного представителем Запорожского обкома т. Мокроусом.

При тайном голосовании кандидатура т. Скрынника была абалотирована. Делегатам конференции были известны порочные методы руководства и грубость Скрынника в его работе в Больше-Веселовском районе. На 104 делегатов против его кандидатуры голосовало 73.

Вопреки инструкции ЦК ВКП(б) о выборах представителей обкома партии т. Мокроус стал настаивать на перебаллотировке. Коммунисты не согласны с этим. Тогда был объявлен перерыв, после которого вторично созвали совещание представителей делегаций, где т. Мокроус вновь поставил вопрос о повторном голосовании кандидатуры Скрынника.

# Американские самолеты продолжают нарушать свободу торгового судоходства

Как уже сообщалось в советской печати, Министерство Иностранных Дел 30 января с. л. выразило американскому Посольству в Москве ноту относительно многократных случаев нарушения свободы торгового судоходства американскими самолетами, которые подвергают советские торговые суда в Желтом и Японском морях осмотру с воздуха, дежая над судами круги, прохода над ними на бреющем полете и даже пикируя на них. В ноте было указано, что Министерство Иностранных Дел СССР ожидает, что Правительством США будут даны необходимые указания соответствующим американским властям о недопущении подобных нарушений в будущем.

По последним сведениям, Американское Правительство еще не ответило на указанную ноту. Тем временем, Советские Правительством получило данные о новых фактах нарушения американскими самолетами свободы торгового судоходства. В связи с этим Министерство Иностранных Дел направило Посольству США в Москве ноту, в которой вновь обращает внимание Правительства США на продолжающиеся нарушения американскими самолетами свободы торгового судоходства на Дальнем Востоке и настаивает на немедленном принятии мер к устранению подобных нарушений.

(ТАСС).

## Ценное начинание сормовичей

Заводской план механизации трудоемких работ

ГОРБКИП. 4. (Корр. «Правды»). Работники завода «Красное Сормово» поставили целью осуществить в нынешнем году широкую механизацию производства речных судов и паровозов. В основу этой работы положен конкретный план. Сотни станочников, мастеров, инженеров и техников активно участвовали в его составлении. Заводской план механизации на 1948 год предусматривает замену многих трудоемких ручных работ машинной техникой, механизацию транспортных и погрузо-разгрузочных работ и др.

Всего намечено провести за год свыше 130 крупных комплексных мероприятий по механизации. Важно подчеркнуть, что они будут осуществляться силами заводского коллектива. На «Красном Сормове» организован цех, который производит различные механизмы, необходимые производству.

Выполнение плана механизации уже началось.

Планом дополнительно 9 пневматических подъемников и 2 мостовых крана, механизированная передача грузов внутри цехов.

Для подачи крупных секций корпуса судов на стапели завод своими силами построил эстакады и пути. По ним мотовозы доставляют секции на цех за место постройки судов.

Процедата большая работа и по механизации постройки судов на самих стапелях. Известную работу проведет завод по механизации паровозостроительного производства. Был проведен ряд мероприятий по механизации трудоемких процессов в металлургических цехах.

Завод «Красное Сормово» досрочно выполнил производственный план прошлого года и перевыполнил задание по снижению себестоимости продукции. В этих результатах отразилась работа, проведенная во внедрении передовой техники и механизации.

Директор завода «Красное Сормово» Е. Рубинчик рассказывает:

Работники нашего завода сейчас направляют свои усилия на то, чтобы мобилизовать все внутренние резервы цехов на досрочное выполнение пятилетнего плана. Один из наиболее крупных резервов они видят в настойчивом проведении механизации трудоемких работ.

На опыте мы убедились, что завод имеет большие возможности для оснащения цехов средствами механизации. Надо сказать, что и раньше на «Красном Сормове» занимались решением этой задачи. Но вопрос о механизации приобрел у нас особую остроту, когда сормовичи в прошлом году приступили к постройке завода на производственное речных судов и пассажирских паровозов. Осуществляя такой переход, заводской коллектив встал на путь широкой механизации трудоемких процессов и внедрения новой техники.

Приведу несколько примеров, показывающих, какой большой эффект дает в судостроении внедрение передовой технологии в механизации.

До войны основные работы по постройке речных судов производились на стапелях — на открытых площадках. Сейчас же на «Красном Сормове» применен крупно-секционный метод постройки судов. Он заключается в том, что большая часть работ перенесена в цехи завода, где широко используются механизация. В довоенный период, например, судло собиралось на стапеле более чем из 5 тысяч разрозненных деталей и узлов. А в прошлом году корпус судла на стапеле собирался лишь из 145 отдельных секций, предварительно собранных и сваренных в цехах.

Только за вторую половину 1947 года в судостроительном производстве было ус-

Однако все, что сделано до сих пор в этой области, является лишь началом. Мы еще далеко не исчерпали всех возможностей, которыми обладаем. В нынешнем году завод «Красное Сормово» обязан резко увеличить выпуск речных судов и паровозов. Требуется расширить дальнейшую работу по механизации. Нам нужны многие новые механизмы, например, подъемные краны. Но, конечно, мы не можем рассчитывать, что все это оборудование нам даст министерство, а нам останется только его установить. Мы делаем ставку на собственные возможности и будем изготовлять большинство нужных нам средств механизации у себя на заводе.

Мероприятия по механизации производства были разработаны в каждом цехе, обусловлены там на производственных совещаниях. Затем они были сведены в единый общецеховой план механизации на 1948 год. По этому плану намечено изготовить и установить 25 местных подъемников, 12 новых транспортеров, 55 единиц различного оборудования, замещающего ручной труд. Будет сделано 11 новых кранов, в том числе 9 мостовых и один башенный.

Серьезные шаги предпринимаются по механизации вновь создаваемых поточных линий. Будет механизирована гибка труб, очистка поверхности литых. Намечено расширить применение машинной формовки и т. д. Дальнейшее внедрение автоматической сварки при постройке судов и паровозов — одна из наших главных задач.

Основной базой производства механизмов является организованный у нас цех нестандартного оборудования, а также ремонтно-механический цех и цех металлоконструкций. Малое и простое оборудование изготавливают сами производственные цехи.

# Политическая работа — условие прочности хозяйственных успехов

В центре внимания проходящих сейчас партийных конференций стоят вопросы улучшения партийно-политической работы. И это несудачно. Партия всегда требовала и требует от руководителей партийных работников умелого руководства хозяйством, предостерегала и предостерегает их от одностороннего увлечения вопросами производства или партийно-политической работой. Она настоятельно требует умелого сочетания хозяйственной и политической работы.

В довоенные годы партийные организации накопили немалый опыт руководства хозяйством, позволявший им решать самые сложные вопросы его развития. Партийные организации научились планировать хозяйственные кадры и широкие массы трудящихся на решение наиболее важных проблем, стали основательно разбираться в вопросах техники, технологии, экономики и финансов. Это особенно оказалось в годы войны, когда партийные организации нередко приходилось брать на себя оперативную работу по управлению хозяйством.

После окончания войны отставка и успешная работа изменились. Это потребовало изменения в методов руководства партийных организаций хозяйством, перестройки их работы. Смысл этой перестройки заключался в том, чтобы освободить партийные органы от несвойственных им функций оперативного управления хозяйством, превратить их в настоящие органы политического руководства, сделать их способными осуществлять действенный контроль за деятельностью государственных и хозяйственных органов.

Право контроля хозяйственной деятельности администрации вовсе не означает, что парторганизации должны брать на себя какую-то часть функций хозяйственников, решать оперативные хозяйственные вопросы. Между тем некоторые партийные органы, неадекватно осуществляя право контроля деятельности администрации, вмешиваются в оперативную работу хозяйственных руководителей, подменяют их. Это приводит к ответственности хозяйственников за порученное им дело, они нередко пытаются в таких случаях спрятаться за спину партийных организаций, что в конце концов порождает безответственность. Стремление некоторых партийных работников подменить

хозяйственников неизбежно приводит к ослаблению партийно-политической работы. Взять хотя бы практику работы Запорожского горкома ВКП(б). Рассматривая на заседаниях бюро вопросы промышленности, они иногда принимают решения, как в канцелярии, а не в соответствии с распоряжениями руководителей хозяйственных органов. Так, обсуждая ход строительства на одном из заводов, горком принял такое решение: «Обязать директора и главного инженера завода принять решительные меры к обеспечению строительства необходимыми материалами, организовать при отделе снабжения группу для обслуживания строительства...». В связи с организацией на заводе отдела капитального строительства возвратили рабочих-строителей на производственных цехов завода в ОКС. Каждую декаду представлял отчет в горком ВКП(б) в процентном выражении.

Березовский горком ВКП(б), обсуждая деятельность фабрики «Волды протектилат», записал в адрес директора и главного инженера 23 пункта, предлагающие оперативные-хозяйственные мероприятия, которые по характеру своему могут быть всякими изменений лечь в основу приказа директора. Но зато по вопросам партийной работы горком ограничился лишь двумя общими указаниями. В адрес секретаря парторга и председателя завкома в решении записано: «а) разгрузить социалистических соревнование за досрочное выполнение обязательств...; б) улучшить массово-политическую и воспитательную работу и особенно среди вновь принятых в молодых рабочих».

Эти и подобные им примеры показывают, что далеко не все партийные руководители отделились от неадекватных методов руководства хозяйством. Уходя с головой в оперативные хозяйственные дела, которые должны решаться хозяйственниками, партийные организации нередко не думают о перспективах, неиспользованных резервах и возможностях. В то же время они упускают партийно-политическую работу. Работа в массах — главный рычаг политического руководства — недооценивается.

Искусство руководства состоит не в мелкой опеке хозяйственников. Политическое руководство означает умелое сочетание политики с хозяйством, политической работы с

решением важнейших хозяйственных задач. Партийные организации, осуществляя контроль деятельности хозяйственников, должны своей организаторской работой мобилизовать силы коллектива на борьбу за успешное развитие предприятия, за достижение новых успехов. Партийная организация оказывает свое влияние на производственные дела, обсуждая ход выполнения основных, главных производственно-технических задач, проверяя в этой связи деятельность хозяйственников-коммунистов, стоящих во главе производства, мобилизуя людей на высокопроизводительную работу, организуя массовое соревнование.

Опыт показывает, что партийные организации могут усиливать влияние на хозяйственные дела, осуществляя политический контроль за хозяйственной деятельностью. Партийный же контроль по самому своему существу является общественным. Он осуществляется хорошо там, где жизнь парторганизации идет в ногу с жизнью людей, где на высоком уровне ведется партийно-политическая работа. Партийные организации несут ответственность за состояние политической работы. В годы Отечественной войны политическая работа среди трудящихся помогла советским людям осознать свой долг перед партией, перед Родиной, воспитала у трудящихся пламенный патриотизм, призывала советских людей на самоотверженный труд. Сейчас, когда на первый план выдвинулись вопросы мирного хозяйственного строительства, когда парторганизации могут освободиться от мелкой опеки хозяйственников, уровень политической работы в массах должен быть поднят на более высокую ступень. Кто этого не понимает и недооценивает политическую работу в массах, тот допускает не просто тактическую, а серьезную политическую ошибку.

Правильное руководство хозяйством требует, чтобы сами партийные работники постоянно расширяли свой политический кругозор, повышали свою деловую квалификацию. Только при этом условии они будут на высоте своего положения.

Промышленность Московской области досрочно выполняла годовую производственную программу. Но некоторые предприятия области не справились с заданием. Часть

предприятий не обеспечила выполнение плана по установленной номенклатуре. Изучение причин невыполнения плана показывает, что кое-кто из партийных руководителей забыл указания товарища Сталина о том, что «нельзя руководить в городе, не зная промышленности, не изучая быта рабочих, не прислушиваясь к запросам и пуждам рабочих...».

Большой и разносторонний опыт нашей партии в области политической, культурной и хозяйственной работы учит тому, что наиболее успешным практическим разрешением любой задачи в огромной степени способствует уровень общественно-политической сознательности масс. Чем выше этот уровень, тем лучше и быстрее превращаются в жизнь лозунги и директивы партии, тем значительнее успехи нашего строительства. Отсюда задача — на высоком идейном уровне вести в массах пропагандистскую и агитационно-массовую работу, просвещать их, глубоко и повседневно разъяснять им значение наших успехов, объем предстоящих работ. Разъяснять, что святой долг, обязанность всех советских людей — патриотов своей Родины — работать не покладая рук, неустанно крепить экономическое могущество СССР.

Партийно-политическая работа призвана обеспечить выполнение задач, поставленных перед советским народом нашей партией, правительством, великим и мудрым вождем товарищем Сталиным. И если мы говорим о необходимости сочетания политики с хозяйством, то это значит, что горкомы и райкомы партии, первичные парторганизации, обсуждая работу того или иного предприятия, должны глубоко и всесторонне анализировать причины его отставания, незастойного использования мощностей, причины медленного роста производительности труда и т. п. Разбираясь во всем этом, парторганизации обязаны видеть перед собой прежде всего людей, видеть их дела и души и с этих позиций рассматривать светлые или темные стороны хозяйственной работы.

Правильно сочетать партийно-политическую и хозяйственную работу — значит постоянно держать в поле своего зрения нерешенные задачи, воспринять новаторов производства, обладать чувством нового. В этой связи приведем один пример. В сентябре прошлого года ветеринари Поворотной фабрики Гауховского хлопчатобумажного комбината тов. Анашьева вместе с членами своей бригады перешла на сверхплановое

уплотнение, стала обслуживать 2.400 веретен вместо 1.900. Выработка пряжи резко возросла. Горьковский комитет партии наградила тов. Анашьеву, рассказала о нем рабочим других предприятий города, и в короткое время, следуя примеру Анашьевой, многие рабочие стали работать так же методу. Опыт тов. Анашьевой был широко использован многими предприятиями страны. Но, как ни странно, метод передовых предприятий на самой Поворотной фабрике, где он зародился, долго не получал широкого распространения. Руководители фабрики — партийные, профсоюзные и хозяйственные — подошли к этому начинанию формально, не оказали новаторам должной поддержки, и только благодаря настойчивости горьковского комитета партии опыт тов. Анашьевой получил всеобщее признание.

Партийные организации призваны контролировать хозяйственников, критиковать их за слабую работу, но вместе с тем нужно обязательно и помогать им. Эта помощь должна выражаться не в дублировании хозяйственников, а во всемерном развешивании организационно-массовой и воспитательной работы, в заботе об улучшении материально-бытового обслуживания рабочих и служащих. Партийная организация может сделать очень много, если она, стремясь вместе с хозяйственниками к единой цели, будет бороться за достижение ее не путем принятых резолюций по поводу оперативных хозяйственных дел — об этом пусть беспокоится сам директор, — а путем широкой организации соревнования и повседневного, оперативного руководства им.

Владимир Ильич Ленин говорил: «Надо организовать соревнование практиков-организаторов из рабочих и крестьян друг с другом. Надо бороться против всякого лабонизирования и попыток установления единообразия сверху...». А у нас подобные попытки, к сожалению, еще не ликвидированы. На ряде текстильных предприятий были разработаны и отпечатаны типовые договоры, в которых предусмотрены все обязательства. Следует только проставить фамилию соревнующегося и завершить его подписью. Иногда дело доходит до того, что в целях экономии бланков договоров ранее вписанная фамилия зачеркивается и проставляется другая, а условия договора остаются без изменений. Надо решительно пресекать подобные

на заводах и фабриках Москвы и области развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана 1948 года. Призывы коллективов Подольского механического завода, завода «Красный протектилат», Воскресенского химического комбината получали широкий отклик. Сотни московских предприятий взяли обязательство закончить годовую план к 7 ноября, значительно повысить производительность труда, добиться снижения себестоимости продукции, ввести в эксплуатацию новые жилые дома и т. д.

Партийные организации должны возглавить эту всеобщую борьбу за досрочное выполнение годового плана и своей организаторской и массово-политической работой обеспечить выполнение принятых обязательств.

Руководя соревнованием, добиваясь роста производительности труда и ускорения темпов выполнения пятилетия, нужно повседневно заботиться об удовлетворении растущих культурных и бытовых запросов трудящихся — о том, чтобы выполнялись планы жилищного строительства, чтобы хорошо работали магазины, бани, прачечные, чтобы забота о культурно-бытовых нуждах трудящихся органически связывалась с заботой о судьбе производственной программы.

В настоящее время в городах и районах Москвы и Московской области проходит партийная конференция, на которой обсуждаются отчеты райкомов и горкомов ВКП(б). Эти конференции проводятся на высоком политическом и организационном уровне, в обсуждении отчетов принимает участие большое количество коммунистов. Критический разбор деятельности партийных комитетов еще более повышает боеиспособность партийных организаций и поможет поднять на еще более высокий уровень всю нашу партийно-организационную и политическую работу.

Успехи промышленности Московской области — прямой результат высокой политической и производственной активности широких масс трудящихся, результат умелой работы многих партийных организаций. Чем скорее одельные наши организации устранят недостатки в руководстве хозяйством, чем выше будет уровень партийно-политической работы, тем больше резервы будут приведены в движение и тем значительнее станет вклад москвичей в общее дело послевоенного мирного строительства.

**С. ЖОЛНИН.**  
Секретарь МК ВКП(б).

# По страницам местных газет

## О ЗАПАСЛИВЫХ СНАБЖЕНЦАХ И ОМЕРТВЕННЫХ КАПИТАЛАХ

Руководители отдела снабжения Магнитогорского комбината регулярно сообщают в министерство об огромных запасах ненужных материалов, лежащих на складах. По последним данным, стоимость этих материалов определялась в 770 тысяч рублей!

И лежат на складах, покрываясь пылью и ржавлею:

- инструменты стоимостью около 100 тысяч рублей;
- металлические сетки, кузнечные за 30 тысяч рублей;
- не нужные заводу абразивы на весьма значительную сумму;
- фибровые трубы, электротехки более чем на 60 тысяч рублей;
- семь тысяч оловяных ветровых крючков.

Как пишет газета «Магнитогорский рабочий», неточная практика создания запасов материалов является причиной получения довольно широкого распространения.

«На комбинате смирились с большими сверхнормативными запасами материалов, имеющими непосредственно в цехах. В этом отношении особенно показательны горные управления (начальник г. Котов). Здесь сверх установленного лимита скопилось различных материалов на 1 млн. 700 тысяч рублей».

Механический, непродуманный подход к составлению заявок на материалы приводит к тому, что иногда их попросту списывают с прошлых годов. Заявка чугунной литейного цеха

«как две капли воды похожа на заявки 1946 и 1947 годов».

Газета «Магнитогорский рабочий» поставила очень важный вопрос. Хозяйственники обязаны вернуть в государственный оборот огромные средства и материалы, замороженные на складах.

## ОБМЕННЫЕ СТРАНИЦЫ

Труженики сельского хозяйства Семипалатинской и Павлодарской областей вот уже два года соревнуются между собой. Недавно они вновь оформили соревнование специальным договором. Естественно, что колхозы, совхозы и МТС областей пожелали в постоянной связи друг с другом, во взаимной информации о ходе соревнования, в обмене передовым опытом. И, пожалуй, нет лучшей трибуны для такой переписки, чем страницы газет соревнующихся областей.

Это наглядно иллюстрирует «обменная страница», которую сделала редакция павлодарской областной газеты «Большевикский путь» для напечатания в семипалатинской газете «Приросты правды».

Павлодарцы передают свой отчет. Председатель колхоза Анна Давцова рассказывает об организации труда. Бригадир тракторной бригады В. Пяткин повествует о том, как трактористы помогли колхозу «Трудовик» вырастить высокий урожай. О том, как идет руководство им колхоза К. Шабалин, пишет председатель сельхозартели С. Ковтун. Интересные данные о работе животноводческих совхозов приводит главный зоотехник Павлодарского треста совхозов Т. Горюкин.

## 1.200 РАЦИОНАЛИЗАТОРСКИХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ

В конце прошлого года газета «Социалистический Донбасс» напечатала письмо группы стахановцев Горловского машиностроительного завода им. Кирова. Машиностроители предлагали провести на всех заводах и шахтах Сталинской области месячник рационализации и изобретательства.

На днях газета поместила статью о преодолении итогах месячника:

«По далеко не полным данным... поступило более 1.200 рационализаторских предложений. Реализация этих предложений даст годовую экономию в сумме до 10 миллионов рублей».

Наиболее успешно прошел месячник рационализации у инженеров — в горнодобывающей промышленности. На машиностроительном заводе имени Кирова за один лишь январь поступило 270 рационализаторских предложений, т. е. больше, чем за весь 1947 год.

Однако далеко не все предприятия могут похвастаться такими результатами. На Макеевском металлургическом заводе месячник рационализации проведен плохо.

«Заброшена работа с рационализаторами и на заводе сельхозмашиностроения в г. Сталино... Много жалоб на бюрократическое отношение к изобретателям поступает с машиностроительного завода имени 15-летия комсомола Донбасса... Мало еще занимаются рационализаторской работой на ряде шахт...».

После окончания месячника забота газеты о судьбе рационализаторских предложений, об оживлении рационализаторской работы не уменьшается, а возрастает.

## ПИСЬМО ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ УЧЕНЫМ

Председатели пяти колхозов Мшского сельского района обратились через газету «Советская Белоруссия» с открытым письмом в ученым БССР и руководителям научных учреждений. Руководители колхозов пишут:

«Все наши колхозы могут добиться высоких урожаев, но им должны помочь в этом ученые и специалисты сельского хозяйства республики... К сожалению, мы не всегда получаем эту помощь...».

В прошлом году представители Института сельского хозяйства прибыли в колхоз имени Гастелло и решили помочь ему в составлении пятилетнего плана развития колхоза, помочь освоить переходные таблицы севооборота. Прошло более полугода, и в институте забыли о подшефном колхозе и о своих обещаниях.

В какой помощи нуждаются колхозы?

«Научные сотрудники институтов экономики и сельского хозяйства должны помочь нам в правильном планировании, помочь вести хозяйство на строго научной основе».

Мы считаем целесообразным создание в институте сельского хозяйства лаборатории по исследованию почвы и определению качества местных удобрений... Наши природные колхозы — молочно-овощеводческие. И здесь нам нужна помощь научных работников: нам необходимо повысить продуктивность молочного скота, поднять урожайность овощных культур... Мы ждем от Института экономики Академии наук БССР помощи и в вопросах учета и оплаты труда колхозников».

## ИНСТИТУТ ОХРАНЫ ТРУДА

Институт охраны труда в Ленинграде ведет большую и интересную работу. Газета «Вечерний Ленинград» посвятила институту статью. В ней говорится:

«В многочисленных лабораториях и исследовательских кабинетах института в тесном сотрудничестве работают инженеры самых различных специальностей, конструкторы, механики, врачи, химики, биологи. Все их усилия направлены к единой цели — облегчить и обезопасить труд советского рабочего».

Институт разрешает широкие задачи. Такова, например,

- «увлекательная проблема внедрения в промышленность кондиционирования воздуха. Это — создание определенной температуры и влажности, необходимых в данных условиях. В прядильных цехах, например, воздух должен быть иным, чем в мастерских точной механики. В институте смонтирован агрегат, вырабатывающий по заказу любой искусственный климат. Четыре такие машины стоят уже в одном из цехов фабрики имени Петра Анисимова...».

Есть подобная машина и в закрытом цехе «Скоророда». Будут они и на других фабриках и заводах».

# «Генерал Ватутин»

## Спектакль Харьковского театра имени Т. Г. Шевченко

Генерал армии Николай Федорович Ватутин принадлежит к числу выдающихся героев Великой Отечественной войны. Его талант, направляемый в руководимый великим Сталиным, много послужил делу освобождения Советской Украины.

Харьковский государственный театра имени академика украинской драматической театр им. Т. Г. Шевченко поставил памяти Николая Федоровича Ватутина свою новую работу.

Воссоздать на сцене живой и правдивый образ полководца сталинской школы — задача очень трудная как для драматурга, так и для постановщика. Украинский драматург Л. Дмитренко из богатой событиями жизни генерала Ватутина выбрал киевско-днепровскую операцию. Эта операция потребовала от Ватутина, его штаба и войск огромного напряжения сил. Драматург не стал раздумывать над тем, как выразить зрителю как в себе. Между главными персонажами, при всем различии их характеров, почти не возникает конфликтов: они живут общими мыслями, общим стремлением — разгромить врага, спасти свой народ от истребления, освободить родную землю и мир от фашистской чумы. Чуткое, бережное отношение советских воинов друг к другу, их взаимопомощь и единение — вот на чем сосредоточено внимание автора, и об этом он выразительно рассказывает зрителю.

Л. Дмитренко работал в тесном контакте с театром. Несмотря на некоторые недостатки произведения, он дал выразительный портрет одного из талантливейших наших полководцев. Правда, отдал почти все свое внимание центральным персонажам, автор попустился на краски для них действующих лиц. Некоторые из них (старый генерал Касьянов, начальник штаба фронта Синявский) бледны.

Перед постановщиком Л. Дубовицом плеча выпала немалая работа. Лаконичные образы главных персонажей, которыми пользуется автор, порою переходят в сухость. Постановщик сумел правильно расшрифовать и донести до зрителя то, что автор оставил в подтексте. Так, в сцене, когда отдают приказ об взятии направления главного удара в битве за Киев, почти нет текста. Но как запечатлен каждый жест и взгляд Ватутина, чувствующего свою силу, свое превосходство над Касьяновым, генералом старой школы, который некогда был его учителем! Удачное решение найдено и для сложной сцены

встречи Ватутина с молодым генералом Шинденко. Режиссерские находки в спектакле в значительной степени исправляют недостатки пьесы.

Самые серьезные трудности пришлось преодолеть исполнителю главной роли М. Крушельницкому. Сложно, многогранен образ воспитанного Сталиным полководца. Углубленная работа актера над ролью завершилась творческой победой. С особым мастерством М. Крушельницкий показывает минуты, когда Ватутин уверенно шлет и находит решение задач, которые ежедневно ставит перед ним война. Зритель видит, какой грозной силой врага силой являются воля и разум советского полководца. Спектакль в сценических образах показал неизмеримое превосходство сталинской военной науки над косыми военными доктринами немцев. Зритель выразительно раскрыто, почему в последней картине генерал Касьянов, многому научившись у своего бывшего ученика Ватутина, с презрением вышурет на землю — всад за захваченный немецким знаменем — обмундированный том Клаузевица.

Снова показал себя большим артистом А. Сердюк в роли члена военного совета Сергеева. На первый взгляд характер Сергеева в его исполнении кажется слишком сплюснутым, уравниловным. Но чем дальше, тем легче дает актер почувствовать, что это сплюснутая — большевистская выдержка, за которой скрываются пламенное сердце, ясность мысли, горячая забота о людях, неустанная любовь к народу и Родине.

Исполнители ролей генерала Шинденко (Д. Антонович), ефрейтора Прохора Прокопчука (Ф. Радчук), капитана Рогожина — адъютанта Ватутина (М. Повотляк) создали запоминающиеся образы советских воинов, которые вместе со своим полководцем осуществляют планы операций, одерживали победы.

Особо надо отметить молодую актрису Р. Киричу в роли старшего техника-лейтенанта, «профессора метеослужбы» Галички Шовкопляс. В свою маленькую роль актриса вложила много неподдельной искренности и в то же время показала, что Галичка умеет отлично работать и вдалеке ее называют «профессором».

Спектакль «Генерал Ватутин» — хорошая работа коллектива театра им. Т. Г. Шевченко.

Юр. Шовкопляс.

# Шахматный чемпионат мира

## Ботвинник выиграл у Эйве, Керес — у Смыслова

ГААГА, 4. (Спец. пер. «Правды»). Сетунга играется второй тур шахматного турнира на звание чемпиона мира. Состоялись две партии: Ботвинник — Эйве и Керес — Смыслов. Решевский был свободен.

В партии против гроссмейстера Ботвинника голландский гроссмейстер Эйве применил один из вариантов чешской защиты. Ботвинник, играющий белыми, вышел из дебюта с некоторым позиционным перевесом. На 17-м ходу советский гроссмейстер пожертвовал пешку и захватил инициативу. Экс-чемпион мира немедленно отдал пешку обратно и вызвал размен ферей. Но это не улучшило его положение. Белые методически давили на позицию черных. Эйве пришлось перейти к защите. На 29-м ходу Ботвинник выиграл пешку, и позиция Эйве сразу рухнула. Потеряв затем фигуру, экс-чемпион мира сдался на 32-м ходу.

Чемпион СССР гроссмейстер Керес, играющий белыми, избрал английское начало. По уже через несколько ходов партия перешла в вариант Шлегера чешской защиты. Смыслов неточно разыграл дебют, и белые получили небольшое позиционное преимущество. В середине игры гроссмейстер Смыслов попытался получить атаку на ферземного папаше, но чемпионом СССР, опередив его, сам перешел к решительным действиям. Пожертвовав две пешки, он создал неотразимую атаку на короля противника. На 27-м ходу Смыслов сдал партию.

Третий тур состоится в понедельник 8 марта.

Гроссмейстер И. БОНДАРЕВСКИЙ.

## Партия Керес — Смыслов

1. c4; Kf6 2. Kf3; e6 3. Kc3; d5 4. e3; e6 5. d4; Cg7 6. cd; K: d5 7. Cc4; 0—0 8. 0—0 9. b6 9. Фb3; K: c3 10. bc; Cc6 11. Ca3; C: e4 12. Ф: e4; Le8 13. e4; b5 14. Фb3; Kd7 15. e4; Lb8 15. Ld1; Фa5 17. e5; b4 18. Cb2; e5 19. Kg5; Le7 20. f4; ed 21. f5; K: e2 22. Фb3; h5 23. f6; Ch6 24. fe; C: g5 25. Фf3; f6 26. C: d4; Kd7 27. h4 черные сдались.

Партия Ботвинник — Эйве

1. d4; d2 2. e4; e6 3. Kf3; Kf6 4. Kc3; e6 5. e3; Kd7 6. Cc3; Cb4 7. a3; Ca5 8. Фc2; Фe7 9. Cd2; ed 10. C: e4; e5 11. 0—0; 0—0 12. Lae1; Ce7 13. Kc4; K: e4 14. Ф: e4; a5 15. Ca2; Kf6 16. Фb4; e4 17. Kc5; C: e5 18. de; Ф: e5 19. Cc3; Фe7 20. f3; Kd5 21. Ф: e7; K: e7 22. fe; b6 23. Ld1; Kc6 24. Ld6; Ca6 25. Lf2; Cb5 26. e6; Ke7 27. e4; c5 28. e6; f6 29. L: b6; Cc6 30. L: c6; K: c6 31. e7+; Lf7 32. Cd5 черные сдались.

В этой партии разыгран вариант, хотя и встречавшийся ранее в турнирной практике, но сравнительно мало исследованный. Делая ход черными e5, казалось бы, давая Эйве неплохие шансы на уравнивание игры. Тонким маневром 13. Ke4 Ботвинник добился некоторого перевеса в позиции. Этот перевес был усилен взрывным ходом 17. Ke5! Вероятно, для черных было бы лучше не принимать жертвы пешки, сыграв 17... Cc6. После 20. f3! черные, во избежание худшего, вынуждены были вернуть пешку.

Интересно отметить, что после размена ферей сдвоенные и взлохоронные пешки белых на линии «e» оказались чрезвычайно сильными. Ботвинник провел заключительную атаку очень энергично и жертвой качества (30. L: c6) форсировал победу. В финальной позиции (см. диаграмму) черным не избежать материальных потерь.

Партия блестяще проведена Ботвинником.

Мастер Н. КАН.



Заключительное положение партии Ботвинник (белые) — Эйве (черные).

# Отказ ВИКТ от участия в лондонской профсоюзной конференции

РИМ, 3 марта. (ТАСС). Агентство АНСА сообщает из Болоньи, что исполком Всеобщей итальянской конфедерации труда (ВИКТ) обсудил доклад д-ра Витторро о резолюциях переговор, которые он вел с секретарем Всемирной федерации профсоюзов Луи Сайяном об участии ВИКТ в лондонской профсоюзной конференции.

Христианский демократ Морелли от имени меньшинства внес резолюцию, высказывающуюся за участие ВИКТ в лондонской конференции.

Резолюция д-ра Витторро была одобрена 13 голосами против 4. За резолюцией Морелли голосовал сам Морелли, христианский демократ Куцианти, член республиканской партии Парри и саррагонцев Кальбини. На заседании присутствовало 17 из 21 члена исполкома.

Куцианти заявил, что меньшинство независимо от решений большинства примет участие в лондонской конференции.

В резолюции д-ра Витторро говорится: 1) не участвовать в лондонской конференции, подтвердив стремление ВИКТ не совершать никаких актов, могущих ослабить или нарушить единство Всемирной Федерации профсоюзов; 2) принять предложение генерального секретаря ВФП Луи Сайяна о том, чтобы сессия исполкома ВФП, назначенная на май, была перенесена на первые числа апреля и состоялась в Риме;

3) отклонить предложение меньшинства об участии в лондонской конференции, поскольку этот акт несовместим с минимальной дисциплиной, необходимой для всякой единичной демократической организации.

«Исполком», — говорится далее в резолюции, — заявляет, что указанное выше решение ни в коем случае не носит враждебного характера по отношению к профсоюзным организациям, создававшим и участвующим в лондонской конференции. Исполком подтверждает чувства дружбы итальянских трудящихся к их братьям во всех странах и в свободном профсоюзном организации. Для того, чтобы использовать все возможности для адекватных интересов итальянских трудящихся, исполком ВИКТ решает просить КПИ о дружественной встрече между компетентными представителями двух организаций для обсуждения вопроса об американской помощи Италии и итальянским трудящимся и для заключения соответствующих соглашений в свете программы и устава Всемирной Федерации профсоюзов.

Исполком подтверждает необходимость укрепления профсоюзной дисциплины и развития чувства солидарности среди трудящихся всех стран, что является высшей задачей на мир во всем мире. Если бы профсоюз отказался от своей независимости и поддержал бы позицию соответствующих правительств в момент, когда устанавливаются противоречия между правительствами, профсоюзное движение было бы повергнуто в водоворот этих противоречий и было бы расколото и парализовано».

## Декада литовской литературы в Москве

Находящиеся в Москве писатели и деятели искусства Литовской ССР вчера два раза выступили перед трудящимися столицы. Первая встреча состоялась во Дворце культуры рабочих Московского ордена Ленина машиностроительного завода.

Председательствовал на вечере писатель В. Вишневецкий. О путях развития литовской литературы рассказывал писатель И. Шикунс. С чтением своих произведений выступили литовские поэты Т. Тыльвинтис, Э. Межелайтис и В. Рейморис.

Вторая встреча состоялась в Центральной библиотеке. Присутствующие ознакомились с выставкой литовской литературы. На стендах представлено свыше 300 книг на литовском и русском языках. Среди них — новое издание первой литовской книги, вышедшей в свет в декабре 1547 года. Специальный стенд посвящен трудам Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, изданным в Советской Литве.

## ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

\* Брошюры Героя Социалистического Труда — председателя колхозов тов. М. И. Артемова, звеневых гг. А. И. Барабашовой, А. А. Богдановой, Е. Г. Голубковой, бригадир тракторной бригады тов. Г. А. Юрина — выданы массовым тиражом Ставропольского краевого книгоиздательства. В своих книжках мастера высоких урожаев рассказывают об опыте своей работы.

\* Лекторий для учителей организован Вязниковский райком партии Владимирской области. Сельские учителя прослушали несколько лекций Намечен цикл лекций по истории ВКП(б) и литературе.

\* Съемки цветного фильма «Сталинский Урал» начались в Свердловске.

\* Сборник очерков о знатных женщинах издан в Иваново. В книге рассказывается о таких же Т. И. Шуваловой, о директоре Шулко-Тезинской фабрики Т. В. Молодой, о вынужденных ткачихах-многонациональницах Е. И. Подольской, Л. Н. Марфиной, о женщинах — руководителях колхозов, сельсоветов.

\* Новый кинотеатр «Родина» открылся в Грозном.

# Окончательные контуры «плана Маршалла»

Стратегия из «могювого треста» Голландии оказалась вынужденными внутри США сменить свою тактику. С самого начала они упорно прикрывали содержание «плана Маршалла» густым туманом неопределенности. Ибога конкретизация даже основных направлений «плана Маршалла», они шумно рекламировали, как якобы самое главное в нем, американское «бескорыстие». Вскоре, однако, стало ясным, что на этом конике трудно продвигаться вперед.

Тогда на сцену выступила новая тактика авторов и инициаторов «плана Маршалла». Теперь они заговорили уже о том, что в реализации «плана Маршалла» в первую очередь в главном образом заинтересованы США, что «план Маршалла» — это двусторонняя программа американской самопомощи на основе «просрошенного анклава» и что Западная Европа ищет лишь роль важнейшего рычага этой самопомощи.

Свое официальное выражение новая тактика нашла в докладе «Консультативного комитета при правительстве США по оказанию помощи иностранным государствам», во главе которого стоит министр торговли небывалый Гарриман.

В этом докладе была сформулирована принципиальная линия и практическая программа правительства США по реализации «плана Маршалла». «Интересы Соединенных Штатов Америки в Европе», — говорится в докладе, — нельзя рассматривать лишь с точки зрения экономических факторов. Они имеют также стратегический и политический характер». Иное не скажешь, не так ли? Но тем самым правительству США публично расписались в том, что вплоть до последнего времени они преднамеренно обманывали общественное мнение США в целом, выдавая «план Маршалла» за программу бескорыстной помощи Европе. Тем самым вся последующая политика США на Европейском континенте приобретает вполне законченное выражение и вполне отчетливую цельность.

В одном из своих последних выступлений государственный секретарь США при-

вел «метрическую» справку о дате рождения «плана Маршалла». По Маршаллу получается, что это «детские» якобы появились на свет божи только в силу «справки» попытки достигнуть соглашения по вопросу о мирном договоре для Германии на Московской сессии Совета министров иностранных дел весной 1947 г.

Это — целиком фальсифицированная история возникновения «плана Маршалла». В действительности не испол Московский сессии Совета министров иностранных дел породил «план Маршалла», а, наоборот, послевоенная политика США на Европейском континенте, вышедшая свое последующее выражение и в «плане Маршалла», обусловила определенный исход Московской сессии Совета министров иностранных дел.

По существу «план Маршалла» гораздо старше, чем это значит в метрической справке, приведенной его автором. Достаточно сказать, что предсудовая программа Даллеса, конкретизацией которой и является «план Маршалла», была изложена не после, а до Московской сессии. Но эта программа в своем очерке являлась лишь логическим завершением европейской политики США, начавшей проявляться вскоре после исторической конференции в Потсдаме. Еще генерал Маршалл имел весьма отдаленное отношение к государственному департаменту США, а европейская стратегия США уже определяла основы будущего «плана Маршалла».

## Как был спланирован долларовой голод в Европе

Существенным элементом американской стратегии стала политика, направленная к тому, чтобы, воспользовавшись условиями послевоенной «разборки», вскрыть за США решающие экономические рычаги в Европе.

Первоочередной и важнейшей ступенькой этой политики явилось искусственное обострение долларовой голода в Европе. К исходу войны западноевропейские страны, за небольшим исключением, пришли к сокращенным фондам долларов и золота. Это вполне понятно, поскольку расходование для долларов и золота на

около 7 млрд. долларов, превышая импорт на 5½ млрд.

Таким образом, американские кредиты и займы, реализованные западноевропейскими странами в течение двух лет, возмратились обратно в американский карман только за один год торговог эквивалента.

В 1947 г. этот процесс вытеснения долларов принял еще большие масштабы.

В итоге, как признают авторы отчета о деятельности «Национального консультативного совета по вопросам международной валюты и финансов», «обостренное итенное золотых и долларовых ресурсов этих стран... привело к понижению жизненного уровня населения и к «объему промышленной продукции».

К этому надо добавить, что за годы войны европейские активы, находившиеся в США, были возвращены секвестру на общую сумму в 4,5 млрд. долларов, как «возможная собственность противника». Из этой суммы почти 2,5 млрд. долларов принадлежат гражданам Великобритании и 700 млн. долларов — гражданам остальных стран, охватываемых «планом Маршалла». До сих пор этот секвестр не снят.

Но американские «стратеги» не удовлетворились, так сказать, прямым изъятием долларовых и золотых фондов европейских стран. Они действовали и обходным путем, а именно правительством западноевропейских стран осуществляли использование валюты, находившейся в частных руках. Комиссия по иностранным делам палаты представителей в своем докладе конгрессу США рассказывает о том, «как это делалось». Иностранцам авуарам, находившимся в частных держателях, прилавалась «форма капиталовложений», сделанных через американские каналы и потому принадлежавших им «направо».

Особенно широко этот метод применялся во Франции с целью не допустить секвестра французским правительством иностранных авуаров его существовавшему курсу обмена долларов на франки». Если бы при этом, откровенничает комиссия, французское правительство распустило материальную, творящиеся у него под носом, и все же подтвердил соответствующие фонды секвестру, то это «вызвало бы сложные юридические проблемы, а также политические (!) вопросы».

По данным Балла международных расчетов в Базеле, таким способом только во Франции было сокрыто 3 млрд. долларов,

«Дилемматизация доллара», — писала французская газета «Трибун де пэсон», — поставила перед собой задачу «совершенно обескровить экономику западноевропейских стран с тем, чтобы, когда она будет слезена к нулю, т. е. когда жизненный уровень понизится до предела, превратить их в зону экспедиции». С помощью политической власти тогда можно будет свести Западную Европу на положение республик Центральной и Южной Америки».

Итак, долларовой голод в странах Западной Европы не является только результатом их военных издержек, как бы велики эти последние ни были. Он спланирован «могювым трестом» Уолл-стрит, подготовлен и реализован его разветвленной агентурой.

## «План Маршалла» и перспективы долларовой голода в Западной Европе

Если долларовой голод явился в значительной степени делом рук «стратегов» Уолл-стрит, то можно ли принимать всевысшие утверждения, согласно которым «план Маршалла» будто бы призван ликвидировать европейский дефицит в долларах. С чего бы это вдруг они решились убить собственное детище? Не признали ли в действительности «план Маршалла» явиться методом дальнейшего закрепления на более прочной основе «долларовой голода» в решающих западноевропейских странах?

Материалы Парижской конференции 16 стран, доклад «Комитета Гарриман», выходящие, обсуждение в комиссиях конгресса последние Трумана о «помощи Европе» дают на эти вопросы вполне ясный и исчерпывающий ответ.

Раньше всего надо иметь в виду, что даже самые оптимистичные и давно уже отвергнутые варианты «плана Маршалла» намечали не возмещение, а снижение долларовой поступлений на США в Западную Европу по сравнению с периодом, предшествовавшим «плану Маршалла». Так, согласно справке, приведенной Труманом, «помощью» США Европе за два с половиной последующих года достигла (в виде займов и «даров») суммы в 15 млрд. долларов. Между тем программа, принятая «Комитетом Гарриман», определяет «помощь»

Европе по «плану Маршалла» на четыре года — 1948—1951 — в размере от 12 до 17 млрд. т. е. значительно сокращает ежегодные долларовые поступления в Европу. То, что в этом находит свое выражение откровенный курс на закрепление «долларовой голода», подтверждается всем ходом борьбы вокруг доклада, составленного так называемым «Комитетом европейского сотрудничества», т. е. комитетом, представляющим 16 стран, участвовавших в Парижской конференции.

Как известно, первый доклад комитета определял четырехгодичный долларовой дефицит 16 стран, подлежащий покрытию с помощью США, в размере 29 млрд. долларов. Эти расчеты почти полностью совпадают с выводами известного английского экономиста Кейнса, утверждавшего, что долларовой дефицит Европы, без покрытия которого она не сможет быстро стать на ноги, составляет 25 млрд. долларов. Однако результаты работ «Комитета европейского сотрудничества» никак не устраивали бывшего заместителя государственного секретаря США Кейбтона, выходящего на Парижской конференции роль закулисного босса. Его вмешательство было пределом бесперспективности и грубости. Как писала газета «Чикаго сан», один европейский делегат заявил по поводу этого вмешательства: «Можно подумать, что Кейбтон — это южный планатор, размахивающий кисточкой над толпой голодающих европейских валютчиков».

«Южный планатор» добился того, чего хотел. Комитет, представлявший 16 стран, переписал по его требованию свой доклад, уменьшив общую сумму предполагаемого долларовой дефицита до 22,400 млн. долларов. При этом особо указывалось, что сумма в 3.100 млн. долларов должна быть получена через Международный банк реконструкции и развития. Таким образом, США оставалось выделить 19.300 млн. долларов. Все же «Комитет Гарриман» отбросил, как мы видели, в этот вариант, определял четырехгодичную программу американской долларовой «помощи» Западной Европе в сумме 12—17 млрд. долларов. А ведь известно, что гарримановский вариант никак не утверждён. Труман был вынужден вообще снять уже внесенное в конгресс предложение об утверждении четырехгодичной программы «помощи» ц

(Продолжение на 4-й стр.)

Выступление А. Громыко

НЬЮ-ЙОРК, 3 марта. (ТАСС). Советский представитель А. Громыко выступил в рабочем комитете Комиссии ООН по обычным вооружениям с критикой английского проекта резолюции. Громыко указал, что английский проект имеет целью помешать и сорвать выполнение резолюции Генеральной Ассамблеи по регулированию и сокращению вооружений, вкладывая ограничения в условия и пытаясь запутать вопрос. Громыко заявил, что в то время как сокращение вооружений во всем мире само по себе способствовало бы повышению международного доверия, англичане пытаются поставить такое сокращение вооружений в зависимость от принятия мер якобы для обеспечения доверия.

СОВЕЩАНИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЕЙ МИНИСТРОВ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ПО АВСТРИЙСКОМУ ДОГОВОРУ

ЛОНДОН, 4 марта. (ТАСС). 3 марта состоялось очередное заседание заместителей министров иностранных дел по Австрии. Продолжалось обсуждение порядка дальнейшей работы. Обмен мнениями на заседании 3 марта отчетливо показал, что, несмотря на всю ясность и конкретность советского предложения относительно германских активов в Австрии, представители США, Великобритании и Франции не желают приступить к обсуждению этого предложения. Независимо на повторную просьбу представителя СССР Кокотова высказаться по существу советского предложения, представители Великобритании снова уклонились от ответа. Уклонились также и французский представитель, хотя на заседании 2 марта он заявил, что изложит точку зрения французской делегации по поводу советского предложения на заседании 3 марта. Вкратце обсуждение советского предложения британская, французская и американская делегации настаивали на том, чтобы, не решая вопроса о цифрах, содержащихся в советском предложении, заместители занялись согласованием списков отдельных объектов и их оценкой.

Сосредоточение военно-морских сил США в Гибралтаре

РИМ, 4 марта. (ТАСС). Газеты публикуют сообщение о том, что в Гибралтаре сосредоточены 30 военных кораблей флота США, имеющих на борту 14.000 стрелков и офицеров морской пехоты, предназначенных для несения службы на американских военных кораблях, находящихся в портах и водах Средиземного моря.

Суд над 96 коммунистами в Стамбуле

АНКАРА, 4 марта. (ТАСС). По сообщению турецких газет, в Стамбуле начался судебный процесс 96 коммунистов, привлеченных к судебной ответственности еще год тому назад. Судебный процесс происходит при закрытых дверях.

Окончательные контуры «плана Маршалла»

(Продолжение. Начало на 3-й стр.) просить о принятии пятнадцатимесячной программы в размере 6 млрд. 800 млн. долларов. Советская же комиссия по иностранным делам наметила годичную программу в размере 5 млрд. 300 млн. долларов, причем не исключила дальнейшего сокращения в этой цифре. Таким образом, «план Маршалла», как четырехгодичная программа, представляет собой лишь волеизъявление его авторов. Однако, если даже исходить из наивысшей утвержденной четырехгодичной программы, то оказывается, что она ни в какой степени не ликвидирует долларового голода. В своем первом докладе «Комитет европейского сотрудничества» пришел к выводу, что для 1951—52 гг. сумма долларового дефицита составит около 5,5 млрд. долларов. Совершенно понятно, что гаримановский вариант «плана Маршалла» означает еще большее увеличение нехватки долларов. Иначе говоря, Западная Европа будет испытывать в 1951—52 гг. отнюдь не меньший долларовый голод, чем тот, который она испытывает в 1948 г. Состояние английского платежного баланса за 1947 г., процессы, происходящие в нем начиная с 1945 г., могут служить яркой иллюстрацией той перспективы, которая неизбежна для западноевропейских стран, влезших в ярем американской долларовой «помощи». Почти четырехмиллиардный долларовый заем, полученный Англией у США, истребованный долларом. По данным, приводимым «Дейли телеграф и Морнинг пост», последние 25 млн. фунтов стерлингов будут реализованы в начале марта. Между тем утечка золотых и долларовых ресурсов идет быстрыми темпами. В 1947 г. она составила 1.023 млн. фунтов стерлингов по сравнению с 266 млн. ф. ст. в 1946 г. В январе 1948 г. темпы этой утечки были еще выше, чем в декабре 1947 г. По данным английского министерства финансов, золотые и долларовые запасы со-

70-летие освобождения Болгарии русскими войсками от турецкого ига

СОФИЯ, 4 марта. (ТАСС). Вчера Болгария торжественно отметила 70-летие своего освобождения русскими войсками от турецкого ига. В городе Плевна, на Шипке, в Стара-Загоре и других городах и селах страны население украсило памятники русской славы цветами. Болгарские труженики создали добровольный денежный фонд на постройку мемориального монумента в честь Советской Армии, освободившей Болгарию от немецко-фашистского рабства. В классе фонда насчитывается уже около 130 миллионов левов. Вчера в Софии по инициативе Национального совета Отечественного фронта и союза болгаро-советских обществ состоялось торжественное заседание общественных и политических организаций и тружеников Софии. На заседании в докладе о 70-й годовщине освобождения Болгарии выступил заместитель председателя совета министров и министр иностранных дел Василь Коларов. Также же заседание состоялось и в других городах страны. Выступление в Софии состоялось массовая демонстрация и митинг, на котором выступил главный секретарь Национального совета Отечественного фронта Василь Червелек. В настоящее время делегация США, Великобритании и Франции заняла совершенно противоположную позицию, предлагая вместо решения вопроса относительно цифр и сумм свести все дело к рассмотрению отдельных объектов германских активов в Австрии. «Такое предложение, — указал советский представитель Кокотов, — является шагом назад и может привести лишь к задержке составления австрийского договора. Создается впечатление, что тактика, которой придерживаются в настоящее время английская, американская и французская делегации, рассчитана специально на то, чтобы усложнить и затянуть дело составления австрийского договора. Характерно, что лондонская печать уже затворилась о возможности провала совещания заместителей и оперирует давно известными словами: «ступка», «провал» и т. д., парализуя при этом всякую попытку советской делегации. В частности, печать указывает, что Советский Союз якобы настаивает на экстерриториальности для тех немецких предприятий, которые перешли в собственность Советского Союза. Как известно, такие утверждения совершенно не соответствуют действительности, поскольку как на Московской, так и на Лондонской сессиях Совета министров иностранных дел советская делегация указывала на то, что австрийское законодательство должно распространяться на любые предприятия в Восточной Австрии, перешедшие в качестве бывшего германского имущества в распоряжение Советского Союза.

Телеграмма Луи Сайяна Трюве Ли

НЬЮ-ЙОРК, 4 марта. (ТАСС). Секретариат Организации Объединенных Наций объявил, что генеральный секретарь Трюве Ли получил следующую телеграмму от генерального секретаря Всемирной Федерации профсоюзов Луи Сайяна: «Узнав об аресте эстонских эмигрантов и гонимых казми 800 греческих демократов, Всемирная федерация профсоюзов заявляет решительный протест Организации Объединенных Наций и просит Вас принять немедленные меры для спасения жизни заключенных. Всемирная федерация профсоюзов верит в Вашу глубокую гуманность и надеется, что Вы немедленно вмешаетесь в это дело».

В Палестине подорван поезд с английскими войсками

БЕЙРУТ, 2 марта. (ТАСС). Как здесь стало известно, 29 февраля вблизи Тель-Авива был взорван поезд, шедший из Каира в Хайфу. В результате происшедшего крушения было убито 27 и ранено 35 английских солдат. По поступившим сведениям, в английских кругах в Палестине считают, что этот акт был совершен еврейскими организациями в качестве ответной меры против англичан, которых еврейские круги обвиняют в причастности к взрыву, изменившему место нескольких дней назад в еврейском деловом центре Иерусалима.

СОВЕЩАНИЕ ПЯТИ ДЕРЖАВ В БРЮССЕЛЕ

БРЮССЕЛЬ, 4 марта. (ТАСС). Здесь сегодня открылось совещание пяти держав — Англии, Франции и стран Бенлюксы (Бельгия, Голландия, Люксембург) по вопросу о создании так называемого западноевропейского союза.

МанIFEST Фронта народной демократии Румынии

БУХАРЕСТ, 4 марта. (ТАСС). Сегодня опубликован манифест Фронта народной демократии, в котором изложена программа Фронта: «28 марта 1948 года, — говорится в манифесте, — румынский народ придет к избирательным урнам для того, чтобы избрать своих представителей в Великое национальное собрание. Это собрание даст стране новую конституцию, конституцию народной республики, которая приведет к дальнейшему процветанию нашей родины. Румынская рабочая партия, Земледельческий фронт, народно-национальная партия и венгерский народный союз, представляющие интересы и волю народа, решив объединить свои силы в единый, могучий фронт — Фронт народной демократии и выступить на выборах с единым списком. Фронт народной демократии укрепляет политическое и моральное единство народа. Он борется за укрепление и процветание Румынской народной республики, за ее прогресс, за рост благосостояния всех трудящихся. Фронт народной демократии составлен из тех партий и организаций, которые мобилизовали 23 августа 1944 года самые широкие народные массы на борьбу со стоявшей в власти реакцией и своей силой пригнали бывшего короля и группировку вокруг него реакцию согласиться в 1945 году на установление в стране демократического режима. После этого в нашей стране были осуществлены великие экономические и политические преобразования, завершившиеся упразднением монархии — главной опоры империалистических, реакционных кругов — и образованием народной республики. Создание народной республики означает новый важный исторический поворот в жизни румынского народа. Фронт народной демократии, в котором сегодня объединены самые передовые, подлинно демократические силы народа, не может остановиться на достигнутом, поэтому Фронт народной демократии призывает весь народ усилить борьбу за ликвидацию экономической и культурной отсталости Румынии, за ее процветание вперед. В новой конституции должно быть записано, что в Румынской народной республике вся власть принадлежит народу и осуществляется через избранные им органы. Новая конституция провозгласит полное равноправие между всеми гражданами Румынской народной республики. Демократические силы, объединенные в Фронт народной демократии, ставят перед собой задачу осуществления демократической административной реформы. Мы окончательно устраним все устаревшие формы государственной власти, и их место займут новые органы государственной власти — народные советы, избранные народными массами и ответственные перед тем, кто их избрал. Этим органам будут предоставлены широкие права в руководстве общественными делами. Эти права дадут широким народным массам возможность участвовать в руководстве государством.

ВЕНГЕРСКИЙ ПАРЛАМЕНТ РАТИФИЦИРОВАЛ СОВЕТСКО-ВЕНГЕРСКИЙ ДОГОВОР

БУДАПЕШТ, 4 марта. (ТАСС). Вчера в венгерском парламенте обсуждал внесенный министром иностранных дел законопроект о ратификации советско-венгерского договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. В качестве гостей при обсуждении этого вопроса в парламенте присутствовали послы СССР в Венгрии Г. М. Пушкин, главы и члены югославской, болгарской, чехословацкой, польской и румынской миссий. От имени внешнеполитической комиссии парламента в докладе по законопроекту выступил депутат Дьендеш Янош (партия мелких сельских хозяев). Докладчик подчеркнул, что советско-венгерский договор является выражением дружбы двух стран и окончательно закрепляет освобождение венгерского народа от угрозы германского угнетения. Договор, сказал он, подтверждает суверенитет нашей страны, стал опорой нашей свободы и независимости. Выступивший в прениях по законопроекту депутат Ренал Пожеф (компартия) подчеркнул, что советско-венгерский договор является новым шагом по пути политики дружбы и союза с соседними народами и что он присоединяет Венгрию к лагерю мира и независимости. Депутат Доби Иштван (председатель партии мелких сельских хозяев) в своем выступлении напомнил парламенту факты благожелательного отношения Советского Союза к Венгрии, несмотря на прошлую антисоветскую политику режима Хорти. Оратор напомнил, в частности, что Советский Союз первым после окончания второй мировой войны восстановил дипломатические отношения с Венгрией, вернул ей знамена 1848 года. Советский Союз, заявил под аплодисментами Доби, всегда видел разницу между народом и преступными лидерами. Во время нашей великой борьбы в Москве я видел следы нанесенного войной ущерба, но нас простили за эти преступления. Благодаря Советскому Союзу мы смогли избежать гибели после окончания войны. Доби подчеркнул, что во время переговоров в Москве Советское правительство отнеслось к венграм не как к побежденному, а как к равноправному народу, и что заключение договора имеет целью обеспечение мира и независимости народа. Выступивший от имени социал-демократической партии депутат Маршан Дьердь заявил, что его партия с радостью принимает договор, ибо видит в нем шаг, определяющий дальнейшее демократическое развитие в этой части Европы. Он указал, что в этом договоре нашли свое выражение симпатии венгерского народа, которые он всегда питал к Советскому Союзу, несмотря на разрушительную антисоветскую пропаганду венгерской реакции. Ма-

Лейпцигская весенняя ярмарка 1948 года

БЕРЛИН, 3 марта. (ТАСС). Вчера в Лейпциге открылась весенняя ярмарка 1948 года, которая продлится до 7 марта. Это — четвертая Лейпцигская ярмарка, проводимая после войны. В мае 1946 года в Лейпциге на ярмарку прибыло со своими товарами 2.700 немецких фирм, а в четвертой послевоенной ярмарке участвуют 6.500 фирм, в том числе около 2 тысяч фирм западных зон и до ста иностранных. Для сравнения можно указать, что в предвоенные годы число участвовавших в Лейпцигской ярмарке фирм не превышало 9 тысяч. Привлеченные выше цифры говорят о том, что ярмарка в Лейпциге по своим размерам уверенно приближается к довоенному уровню. Даже при самом быстром осмотре шальных товаров ярмарки бросается в глаза преобладающее наличие товаров с промывальными товарами советской оккупационной зоны. Из 6.500 фирм, участвующих в ярмарке, 4.400 фирм представляют советскую зону. По предварительным данным, уровень промышленного производства в советской оккупационной зоне к концу 1947 года достиг 56,2 процента по сравнению с 1936 годом, тогда как в западных зонах Германии этот уровень все еще не превышает 35—38 процентов.

Разгул реакции в западных зонах Германии

БЕРЛИН, 4 марта. (ТАСС). За последнее время из западных оккупационных зон Германии постоянно поступают сообщения о наступлении на демократические силы и об активизации реакции. Это наступление особенно усилилось после опубликования пресловутого «протокола М», сфабрикованного, как известно, иностранными разведками. Сразу же после опубликования этого протокола в Визиии прокатилась волна задержаний левых газет, журналов и книг, а также собраний и митингов за единство Германии. Берлинские газеты поместили сообщения из Дортмунда о том, что в ночь с 29 февраля на 1 марта неизвестными лицами в Дортмунде было взорвано здание, в котором помещалось правление КПГ, причем были применены взрыватели новейшей конструкции. В тот же день (1 марта), когда был совершен взрыв в Дортмунде, английская военная администрация запретила на шесть недель издание газеты «Вестдейтсх фольксблат». В противовес этим драконовским методам, применяемым англо-американскими властями в Визиии по отношению к демократическим силам, всем республическим формированиям и организациям, выступающим в угоду иностранным монополистам за раздел Германии и за ее раздробление, оказывается всемерная поддержка. Заслуживает вниманья сообщение газеты «Фейес Дейланд» из Бохума (английская зона) о том, что 17 февраля в Дюссельдорфе состоялось совещание 200 членов правлений и крупных акционеров металлургической промышленности Рура. Эти люди, собравшиеся в здании правления «Ферейнитте штальверке», решили создать объединение владельцев металлургических предприятий, которые должны представлять интересы железной и стальных магнатов Рейна и Рура.

Рост компартии Чехословакии

ПРАГА, 4 марта. (ТАСС). Газета «Руде право» сообщает, что в феврале 1948 года в компартию Чехословакии вступило 55.874 членов. Всего коммунистическая партия за 28 февраля сего года насчитывала 1.411.527 членов.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ теоретический и политический журнал ЦК ВКП(б) «БОЛЬШЕВИК» № 4

Программа передач Центрального радиовещания на 5 марта

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ ГОС. БОЛЬШОЙ ТЕАТР — Царь Иван. ФИЛИАЛ БОЛЬШОГО ТРА — Барышники-крестники. МАХАТ СССР — Русский вопрос. ФИЛИАЛ МАХАТ — Обиер флота. ГОС. МАЛЫЙ ТЕАТР — Правда хорошо, а счастье лучше. ФИЛИАЛ МАЛОГО ТРА — Станки волды. ГОС. ТРА им. ВАХТАНГОВА — Кому подчиняется меч? ГОС. ТРА им. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОДА — Губернатор провинции. ГОС. БЕРДЯКОВСКИЙ ТРА — Фрейлек. ГОС. ТРА СТАНИСЛАВСКОГО ИМЕНИ ГИМНОЗИСТА-ДАШЕНКО — Штынский барон. ТРА им. МОССОВЕТА (пл. Журавлева, 1) — Оледо Луизиана. ГОС. КАМЕРНАЯ ТРА — Дамы-девицы. ТРА им. ЕРМОЛОВА — Слугини. ЦЕНТР ТРА БР. АРМИИ — Присяжные. ЦЕНТР ТРА ТРАНСПОРТА — Беспринципная. ГОС. ТРА ДРАМА — Молоды гвардия. ТРА САТБИР — Человек с того света. ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — Летучая мышь. ГОС. ТРА КИНОАКТЕРА (ул. Волковская, 31) — Волды хулигане. Фильм — Русский вопрос. Нач. с 10 ч. 30 м. ТРА МОСК. ТРА ДРАМА И КОМЕДИИ — Капризная старина. ТРА АНТИ ТРА «РОМАН» — Трушеника. МОСКОВСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ЦЕНТР-НАР. АД. РСФСР Борис Влер и Тамара Влер. Мелетин-аполлоиды под куполом ширка и другие номера. На мезанже Каран д'Ан. Нач. в 4 ч. веч. По субботам 2 представления. Нач. в 3 ч. 30 м. и в 8 ч. веч. Билеты продается.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Москва, 40, Ленинградское шоссе, улица «Правды», д. 24. ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: Справочное бюро — Д 3-30-68; Партийный журнал — Д 3-39-16; Провангалы — Д 3-33-88; Сельскохозяйственного — Д 3-10-85; Экономического — Д 3-36-82; Иностранного — Д 3-37-30; Писем — Д 3-15-69; Источков сет — Д 3-15-47; Информации — Д 3-15-80; Литературный и искусство — Д 3-34-72; Волевод — Д 3-37-63; Местных газет — Д 3-10-81; Наука и техника — Д 3-33-33; Критика и библиография — Д 3-31-05; Пресс-бюро — Д 3-30-99; Секретариат — Д 3-15-64; Отдел обслуживания — Д 3-39-40; Выходные — Д 3-39-90.

Типография газеты «Правда» имени Сталина. Изд. № 171.